

# К новой жизни

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Республики Башкортостан

№ 7 (7115)

СУББОТА, 23 января 1993 года.

Цена 7 коп.

## Темпы производства не сниза

Как-то незаметно, без всякой шумихи труженики Центрального отделения совхоза «Матраевский» вступили в трудовой 1993 год. Жители сельской местности круглый год заняты производством молока, мяса, механизаторы с зимы готовят технику к весенне-летним работам, пополняют запас влаги на полях, готовят корма и многое другое.

Наш коллектив взял неплохой старт года и это обнадеживает. Сейчас надон молока на ферме составляют 7,2 килограмма от буренки, а такие доярки, как Алиса Мударисова, Сагида Юлуева и другие надаивают еще больше. Безусловно, успех в высоких удачах зависит от труда скотников, особенно таких, как Шафкат Юланов, Анвар Альметов, Ахмар Юлуев. Все они добросовестно относятся к своим обязанностям и ре-

зультат не заставляет себя ждать.

Дела фермы в определенной степени зависят от кормодатчиков. Наши механизаторы Памиль Кильдибаев и Рашид Габбасов работают безотказно, хорошо трудятся на ферме слесаря Анатолий Трофимов, Мухамет Султангужин, не отстают и многие другие труженики ферм. Они знают, что потерянный в начале года, тем трудней будет наверстать в дальнейшем.

Механизаторы отделения уже завершили ремонт борон, а сейчас производят ремонт стерневых селяков, так как весной придется ими засевать около 1000 гектаров.

Часть механизаторов работает на подтаскивании соломы с полей и задерживании снега на полях, здесь не плохо справляются Ильдус Юланов, Фаниль Байтурин, Габит Тагиров.

Очень сложно нынче с ремонтом техники, хотя можно порадоваться, что 50 процентов готовы к работе. Беспокоит положение дел с ремонтом таких тракторов, как К-700. Два мощных богатыря стоят без двигателей и не видно никакого просвета, а ведь они крайне нужны будут для агрегатов стерневых селяков.

С подготовкой семян у нас дела обстоят нормально, сейчас заканчиваем подработку овса. В общем, к весне мы уже практически подготовку ведем сейчас, планируем проправливание семян, для чего завезли гербициды.

Думаем, время, в котором мы сейчас живем, очень сложное, поэтому ясно себе представляем и понимаем — нельзя допустить спада в производстве сельскохозяйственной продукции.

Г. СЛАВГОРОДСКИЙ,  
исполняющий обязанности  
управляющего  
отделением.

## Идет зимовка

### Две фермы, два подхода

Абубакировская молочно-товарная ферма колхоза «Красный доброволец» когда-то гремела на весь район. Были доярки, которые перешагнули рубеж надоя в 3 тысячи килограммов молока на корову в год. А вот сейчас этого нет, как не стало лидеров. Может причина в значительном снижении производства молока на ферме зависит от слабой требовательности заведующего фермой Н. Билалова? А может сами работники животноводства опустили руки в такое тяжелое для страны время.

Дело, видимо, прежде всего в отношении животноводов к своим обязанностям. Стыдно было представителям колхоза при посещении ферм совместно с руководителем управления сельского хозяйства смотреть на грязный скот, захламленность скотопомещений, рассыпанную дробленку, разбросанный силос под ногами. Кстати, силос взят сюда из Федоровской бригады, свой оказался некачественным. Плохая организация труда влияет и на продуктивность. 21 января этого года, например, надой молока на корову составил в Абубакировской бригаде 2,8 кг, а в Федоровской — 4,1 килограмма.

В чем причина такой разницы? Если посмотреть порядок на Федоровской ферме, то сразу становится очевидным, что в колхозе есть люди, которые по настоящему любят свое дело. Любое дело посмотреть скот у доярки Еремеевой Александры. Всегда порядок и чистота, защищая ухоженность. На Федоровской ферме есть на кого поравняться. Здесь лидирует по надоям Любовь Рыбакова, не отстают и другие доярки.

Правление колхоза намерено тщательно проанализировать положение дел на Абубакировской ферме и осуществить конкретные меры для повышения производительности скота. Это тем более важно, что здесь сосредоточена основная масса поголовья крупного рогатого скота. Подход к делу должен быть один — добросовестное исполнение должностных обязанностей.

Редакция.

Д. МАКСИМОВ.

ке). Благодаря им и в целом коллектив сработал стабильно.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

ке).

Пруткова, не мешает посмотреть «в корень» и увидеть, что основной смысл заметки состоит в предложении открыть при маслозаводе киоск, ларек или другую точку по продаже свежей продукции предприятия, причем без высокой торговой накидки. Разве это так уж плохо?

А вот за стиль заметки мы приносим извинения: он крайне неудачный, да и выражения не верные. Бывают проколы в работе, что уж тут поделаешь. Следуя заповедям Козьмы

Пруткова,

Безусловно, разобраться надо. Но право же, трудно же усмотреть, чтобы редакция ставила цель личного оскорблении директора молокозавода. А. А. Максимович. Более того она пишет: «В случае, если вы не разберетесь во всех этих вопросах и не при-

## Калибруют семена

Быстро летит время. Вот уже близок конец первого месяца нового года, затем февраль и мартовская оттепель, а там и до весенне-полевых работ рукой подать. Так что, главная забота у полеводов в эти дни — подготовка семенного материала.

— Этим делом мы сегодня и занимаемся, — ответил при встрече главный семеновод сонхоза «Таналынский» Валерий Карлович Решетников, — всего имели некондиционными 6 тысяч центнеров семян овса. Две тысячи из них в Савельевском

отделении. Занимаемся их калибровкой и сумели довести до третьего класса посевных кондиций. Аналогичная работа предстоит и на току Центрального отделения, где имеется 4 тысячи центнеров некондиционных семян овса. Надеемся справиться и с этой работой, хотя есть свои сложности. Приходится работать на старом латающем оборудовании, которое дышит на ладан. К сожалению, ничего лучшего придумать нельзя, а готовить семена надо.

Наш корр.

## Новости культуры

### Конкурс «Шатлык»

Центр культуры Министерства просвещения Республики Башкортостан проводит республиканский смотр школьных драматических коллективов, который проходит под девизом «Шатлык» (радость). Целью конкурса несомненно является выявление талантливых детей, приобщение их к народному искусству, любви к театру и т. д.

Как отмечено в положении о смотре-конкурсе, демонстрация спектаклей сначала пройдет в масштабе района. В РОНО создано жюри по определению лучших школьных драмколлективов, победители будут награждены призами и Почетными грамотами. Затем из центра культуры приедет более компетентное жюри и будет отбирать лучших из

лучших для участия в конкурсе в масштабе республики.

В школах района идет подготовка к участию в смотре, уже показали сценическое мастерство учащиеся Новозирганской и Абубакировской школ, есть заявки от Ивановской, Юлбарсовской и Янтышевской школ.

Подобного рода смотр проводился в прошлые годы и надо сказать, наши юные артисты выступили неплохо. Например, Манаканская школьники заняли первое место в республике, а Абубакировские заслужили Диплом лауреата. Так что, некоторый опыт есть, остается только пожелать драмколлективам успехов на сцене.

Р. ГАЛЕЕВ.

## Кто как работает

Первая графа — наименование хозяйств и ферм, вторая — среднесуточный убой от каждой коровы (кг).

за 22 января

Колхозы:	Совхозы:
имени Фрунзе	2,6 «Альянский» 4,4
«Новый путь»	3,6 Татыр-Узякская 5,0
Новозирганская	3,7 Яковлевская 3,8
Ильчевская	3,5 Юлбарсовская 3,9
«Кр. доброволец»	3,3 «Таналынский» 4,3
Федоровская	4,3 Подольская 4,8
Абубакировская	3,0 Бакаловская 3,8
имени Калинина	4,9 Гаделевская 5,0
Байгускаровская	4,5 Савельевская 3,8
Переволочанская	5,5 Таштутайская 4,5
«Красное знамя»	1,8 Новоукраинская 3,8
Антиганская	1,4 «Хайбуллинский» 3,0
Янтышевская	2,2 Целинная 4,4
имени Ленина	3,5 Худайбердинская 2,1
Ивановская	3,9 Комсомольская 1,3
Михайлова	3,6 Валитовская 1,5
Пугачевская	2,1 «Маканский» 4,5
Акташевская	4,1 Маканская 5,0
«Сакмар»	3,1 Воздвиженская 2,6
Абишевская	2,9 Мамбетовская 6,2
М. Арслангуловская	3,0 Сагитовская 3,8
Б. Арслангуловская	3,6 «Матраевский» 6,8
Урнякская	3,0 Уфимская 7,4
имени Салавата	4,2 Новопетровская 7,4
Галиахметовская	5,7 Сарыкульская 5,7
Акназаровская	4,5 «Степной» 7,1
Акъюловская	2,9 «Бузавлынский» 4,9
Уразбаевская	2,9 Бузавлынская 3,6
«Назаргуль»	2,9 Хворостянская 6,2
	По району: 4,3

Мамбетовский — совхоз «Маканский». Отел коров позволил увеличить производство молока в ряде других ферм. В целом по району, благодаря наличию теплых животноводческих помещений, хорошему запасу кормов, зимовка общественного скота проходит благополучно. Благосклонна к животноводам и мягкая, теплая зима. Грех не воспользоваться такими возможностями для увеличения продуктивности коров и сохранения новорожденных телят.

## Нам пишут

### „Молочные реки, кефирные берега“

В предновогоднем номере районной газеты под таким заголовком была опубликована заметка, которая очень не понравилась директору Акъярского молокозавода А. А. Максимович. Более того она пишет: «В случае, если вы не разберетесь во всех этих вопросах и не при-

Суворин, Р. Х. Тутузбаев, А. И. Сафонов, И. Р. Долматов, А. Ф. Гавриш, Х. А. Ишемгулов (на сним-

ке). Благодаря им и в целом коллектив сработал стабильно.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

несете извинение с опубликованием в печати — вынуждена буду обратиться в суд...».

Безусловно, разобраться надо. Но право же, трудно же усмотреть, чтобы редакция ставила цель личного оскорблении директора молокозавода.

# Авторитет коллективного договора

В последние годы авторитет коллективных договоров и соглашений по социальным вопросам и охране труда в колхозах в защите интересов работников агропромышленного комплекса значительно возрос. Повысилась заинтересованность трудиников в заключении коллективных договоров и соглашений, улучшения через них жизненного уровня, возросла взаимная ответственность сторон, требовательность профкомов к должностным лицам.

Впервые стали заключаться коллективные договоры в малочисленных бюджетных организациях, как СПТУ-110, ветстанция.

Ряд коллективов приняли коллективные договоры и соглашения на три года, совхоз «Хайбуллинский» вносит ежегодно корректировки в соответствии с новыми рекомендациями и предложениями трудиников. Ежегодно происходит совершенствование структуры и углубление содержания коллективных договоров и соглашений.

Анализ итогов коллективных кампаний последних двух лет показывает, что проводимая работа дает положительные результаты.

Практически все предприятия, колхозы, совхозы, видя всю сложность создавшегося положения, установили в 1992 году за счет собственных средств дополнительные льготы для своих рабочих и колхозников. Например, установлены льготные цены на мясо, молоко, молодняк домашних животных, кормовые культуры.

зернофураж, транспортные услуги, выделение кредитов на индивидуальное строительство и т.д. Не остались без внимания люди пенсионного возраста, ветераны войны и труда, женщины, моложе, многодетные семьи. К примеру, во всех хозяйствах для пенсионеров, ветеранов войны и труда установили частичную и полную оплату за жилье, топливо, зерно, корма для лично-государства скота. Конечно, все эти дополнительные льготы зависят от финансовых возможностей, ре-

ференции по заключению коллективных договоров в трудовых коллективах совхозов «Бузавильский», «Хайбуллинский», «Степной», колхозе имени Фрунзе.

По-прежнему в этой нужной и важной работе немало формализма. Многие коллективные договоры и соглашения принимаются без должной подготовки. При составлении на основании рекомендаций вышестоящими профсоюзными органами проектов коллективных договоров во многие из них не вносятся какие-либо изменения. Ряд коллективных договоров своевременно

соответствии с новым Законом Российской Федерации от 11 марта 1992 года «О коллективных договорах и соглашениях». В письмах предлагается участникам переговоров при составлении проекта коллективного договора использовать рекомендации ЦК профсоюза работников АПК и Минсельхозпрода Российской Федерации, опубликованные в газете «Земля и труд» № 50 за 1992 год. Хотелось, чтобы представители сторон по разработке и заключению коллективных договоров внимательно ознакомились с содержанием вышеупомянутого Закона и рекомендаций.

Общим требованием к тексту коллективных договоров и соглашений должны быть конкретные сроки исполнения и ответственные лица, легкая контролируемость его пунктов. Они не должны содержать положений, противоречащих действующему законодательству.

Главное в настоящий момент — довести до сознания трудиников на собраниях, в беседах мысль, что в это трудное время, время экономической и политической нестабильности в стране, роста цен, вызванного их либерализацией, коллективные договоры и соглашения — реальная возможность улучшения жизненного уровня людей. Об этом должны позаботиться в первую очередь профсоюзные комитеты.

**В. ОВЧИННИКОВ,**  
секретарь райкома  
профсоюза работников  
агропромышленного  
комплекса.

## Профсоюзная жизнь

зультатов хозяйственной деятельности трудового коллектива и решаются они всегда по-разному. Важно, что профсоюзные комитеты совместно с трудовыми коллективами побуждают хозяйственные органы делать это как можно эффективнее.

Коллективный договор защищает не только членов коллектива, но и самого руководителя. Ибо, чем больше в коллективах мер социальной защищенности, тем прочнее коллектив и авторитет руководителя. Когда по максимуму удовлетворяются нужды коллектива, то практически предотвращаются волны

Однако, хотелось бы отметить, что подготовка и принятие коллективных договоров и соглашений в 1992 году проходили трудно. С большим опозданием проведены собрания и кон-

це оформляются — люди не знают об их содержании. Профсоюзные комитеты слабо контролируют ход выполнения договоров, не рассматривают их выполнение на своих заседаниях.

Неоправданно затянулась кампания по заключению коллективных договоров на 1993 год. Практически на сегодняшний день коллективы и соглашения не заключены ни в одном трудовом коллективе агропромышленного комплекса, хотя по этому вопросу профсоюзным и хозяйственным органам на места направлены письма Минсельхозпрода, рекомендации профсоюза и аграрного союза Республики Башкортостан, управления сельского хозяйства и райкома профсоюза, обязывающие их в январе-феврале провести работу по заключению коллективных договоров на 1993 год в

по воссозданию партийных организаций, по распространению партийной печати.

Затем прошла перерегистрация коммунистов Антинганской бригады.

Раньше, т.е. до «августовского путча» в бригаде состояло на учете 24 коммуниста. Из-за командировок, болезней некоторые не смогли приступить на собрания, часть из них не стала

регистрироваться, заявляя, что вернутся после основательного становления партии. Таких было трое. Основная же часть коммунистов — 13 человек, осталась верной своей партии.

После определенных формальностей состоялись выборы членов партбюро и делегатов на районную партконференцию. Секретарем партбюро Антинганской бригады и делегатом партконференции избран А. А. Хусаинов.

Делегатом райпартиконференции и кандидатом в делегаты республиканского съезда коммунистов выдвинут председатель колхоза «Красное знамя» Ф. К. Кульсинбаев. Его пожелания — активизировать работу

**Ш. МУРЗАБУЛАТОВ.**

## Партии коммунистов верны

Накануне партийного собрания Антинганской бригады колхоза «Красное знамя» в газетах «Советская Россия» и «Правда» были опубликованы проекты Политического заявления II чрезвычайного съезда Коммунистической партии Российской Федерации (востановительного объединительного) и Устава Коммунистической партии Российской Федерации. Поэтому собрание коммунистов началось с обсуждения этих рабочих документов. О том, какой мы видим обновленную партию, о том, как спасти экономику и предотвратить духовное обнищание народа, о дружбе народов говорил, открывая собрание, коммунист А.А. Хусаинов.

— У народа отняты социальные и культурные завоевания: право на труд и отдых, бесплатное образование, здравоохранение, забота о стариках и детях. А как шельмуются в средствах массовой информации колхозы, совхозы, наша история. — с

горечью говорит он. Отмечая скованность в такое ответственное время, А. А. Хусаинов предложил всем активизировать работу по регистрации коммунистов, формированию первичных партийных организаций, проявляя максимум внимания, чуткости и партийного товарищества к коммунистам.

— Многие из нас выписывают газеты «Гласность», «Правда», «Советская Россия», поэтому с положением в партии осведомлены, а что же конкретно делать? — спрашивает И.Ф. Сахно.

Кстати, этот вопрос интересует многих. И представитель коммунистов района Ш.М. Байгускаров ответил, что первая задача — организовать перерегистрацию коммунистов и воссоздать первички. В ближайшее время необходимо провести районную партконференцию, ибо уже 30 января в г. Уфе созывается республиканская конференция коммунистов.

где предстоит обсудить проекты рабочих документов партии, избрать делегатов на II чрезвычайный съезд КП РФ, который состоится 13—14 февраля 1993 года в городе Москве.

Кроме того, необходимо организовать работу по формированию фракций коммунистов в сельских, поселковых, районных Советах народных депутатов, готовиться к референдуму, который, как известно, намечено провести 11 апреля этого года.

— Не все еще потеряно, общими усилиями можно предотвратить падение в пропасть, восстановить национальное достоинство и благополучие народа. Надо только объединиться, — сказал Ш.М. Байгускаров.

Свои мысли о Политическом заявлении и Уставе партии, о текущем моменте высказал председатель колхоза «Красное знамя» Ф. К. Кульсинбаев. Его пожелания — активизировать работу

куратуры совместно с Министерством безопасности, выявлено, кроме того, ранее не заявленное и незарегистрированное убийство, совершенное на территории соседнего Татарстана.

Верховный суд республики приговорил преступников к различным годам лишения свободы.

**Агентство «Версия».**

«Лимон» и продав через Уфимскую товарно-фондовую биржу несуществующие товары, совершила хищения государственных и общественных средств в особо крупных размерах. Чтобы скрыть преступление, дельцы ор-

## РЕАБИЛИТАЦИЯ

**Писарев Иван Никифорович**, 1863 г.р., место жит. в д. Вознесенка Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 20 октября 1930 года, осужден по ст. 58-10, 11, ссылка сроком на 10 лет, реабилитирован 15 мая 1989 года.

**Раскильдин Хисам Суфиянович**, место жит. в п. Япарсаз Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 23 августа 1932 года, осужден по ст. 58-7, 11, высшая мера наказания, приговор приведен в исполнение 6 марта 1933 года, реабилитирован 13 мая 1989 года.

**Рахматуллин Гайса Минтахович**, 1898 г.р., место жит. в п. Бурбай Хайбуллинского р-на, рабочий Бурбайского золотопромысла, арестован 5 июля 1941 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 8 лет, реабилитирован 28 июня 1961 года.

**Рахматуллин Ильяс Таинмуллович**, 1891 г.р., место жит. в д. Караково Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 25 декабря 1937 года, осужден по ст. 58-2, 10, 11, реабилитирован 27 февраля 1961 года.

**Рахматуллина Хабибулла**, 1892 г.р., место жит. в д. Валитово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 6 мая 1930 года, осужден по ст. 58-8, 10, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 18 июля 1989 года.

**Редекопи Иван Ганс Вильгельмович**, 1917 г.р., место жит. в с. Акъяр Хайбуллинского р-на, статист «Еманжилик Уголь», арестован 23 марта 1943 года, осужден по ст. 58-10, лишение свободы сроком на 8 лет, реабилитирован 9 апреля 1992 года.

**Редин Павел Ильич**, 1884 г.р., место жит. в х. Ащеповск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 6 марта 1930 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 5 октября 1989 года.

**Привалов Аким Семенович**, 1897 г.р., место жит. в х. Никольский Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 10 декабря 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 3 мая 1989 года.

**Рыбальченко Иосиф Васильевич**, 1898 г.р., место жит. в д. Ново-зирган Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 5 января 1931 года, осужден по ст. 58-10, ссылька сроком на 5 лет, реабилитирован 17 ноября 1989 года.

**Применко Савелий Никитович**, 1896 г.р., место жит. в х. Ощепкино Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 22 мая 1937 года, осужден по ст. 58-10, 11, реабилитирован 26 мая 1939 года.

**Процек Федор Андреевич**, 1908 г.р., место жит. в п. Майский Хайбуллинского р-на, тракторист Самарской МТС, арестован 8 июня 1938 года, осужден по ст. 58-10, высшая мера наказания, приговор приведен в исполнение 21 октября 1938 года, реабилитирован 5 мая 1989 года.

**Пунтус Матвей Васильевич**, 1877 г.р., место жит. в д. Подольск Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 6 апреля 1931 года, осужден по ст. 58-10, 11, ссылька сроком на 5 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года.

**Сабанич Хаким Кильбаевич**, 1898 г.р., место жит. в д. Салимово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 3 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 21 ноября 1989 года.

**Шенев Андрей Ефимович**, 1890 г.р., место жит. в д. Н.-Петровка Хайбуллинского р-на, плотник Акъярского з-совхоза, арестован 13 февраля 1933 года, осужден по ст. 58-7, 11, лишение свободы сроком на 5 лет, реабилитирован 17 сентября 1989 года.

**Саганбаев Фахретдин Гилязетдинович**, 1895 г.р., место жит. в д. Акназарово Хайбуллинского р-на, колхозник, арестован 3 октября 1933 года, осужден по ст. 58-2, лишение свободы сроком на 10 лет, реабилитирован 29 мая 1989 года. (Продолжение следует).

# ХАЙБУЛЛИНЦЫ – В СТОЛИЦЕ РЕСПУБЛИКИ

Вот и остались позади бурные дни презентации Хайбуллинского района в республиканском клубе башкирской культуры «Ак тирмэ». Участники этого своеобразного представительного визита в столицу республики — г. Уфу — благополучно вернулись в район. Надолго останутся эти дни в их памяти, есть масса наилучших воспоминаний и впечатлений, а главное — им сопутствовал большой успех.

Всему этому предшествовала огромная, кропотливая подготовительная работа, заставившая напряженно действовать многих руководителей района, да и всех сельских активистов. Помнится, еще в начале прошлого года в район поступило приглашение от клуба «Ак тирмэ» и именно тогда начали разрабатывать планы на предстоящую поездку. Тогда, на радость райцентровцам, прошли дни хозяйств в районном Доме культуры, по результатам которых был сделан первый отбор лучших художественных номеров концертной программы.

К сожалению, менялась и дата поездки в клуб в связи со складывающимися объективными обстоятельствами — в районе затягивалась уборочная страда. Наперекор всем трудностям сумели с честью выполнить свой долг и убрать урожай сполна. Кстати, итоги страд прошлого года принесли весомую славу нашим труженикам и предопределили стимул в подготовке к предстоящей поездке.

В короткие сроки в районе проведена большая подготовительная работа, организаторы стремились учесть все нюансы, чтобы быть готовыми ко всем неожиданностям. Предстояла ответственная миссия — презентация района, показ его лучших сторон, достижений, славных выходцев-земляков и т.д.

Дорога длинная — около 600 километров. Поэтому перед выездом руководители района собрали всех представителей колхозов и совхозов, чтобы поставить перед каждым конкретные задачи. Из каждого хозяйства определили число участников поездки, транспорт, размещение людей в гостиницах и общежитиях, обеспечение безопасности на дороге, какие будут затраты и т.д. В итоге, получилось все по запланированному, без особых происшествий, хотя именно в день выезда начались бураны.

15 января. Празднично украшен Дворец культуры нефтяников, расположенный в центре города Уфы. Это, пожалуй, самое красивое и просторное здание столицы Башкортостана. Программой праздника предусматривалось проведение большой ярмарки-распродажи сельскохозяйственных и промышленных товаров. Поэтому не случайно на обширной площадке перед Дворцом культуры с утра выстроились торговые ряды автолавок,

стенных работ, тут же велась распродажа различных промышленных товаров.

Говоря о ярмарке в целом, нельзя не заметить, что она пришла по душу каждому, кто смог получить из нее выгоду для себя и своей семьи.

— Нет слов, очень замечательная ярмарка, — говорят знакомые уфимцы-земляки, — таким подарком нас давно не давали.

Ярмарка продолжалась до самого вечера, до тех

В заключение своей речи М.Х. Шагиев сердечно поблагодарил за теплый прием мэра г. Уфы М.А. Зайцева, главу администрации Кировского района столицы Ю.Б. Адреева, руководителя республиканского клуба Башкирской культуры «Ак тирмэ» Р.М. Султанова.

Как и полагается по древнему народному обычанию, вручен хлеб-сольице-мэру г. Уфы Ф.А. Ямалетдинову, который затем выступил с приветственным словом.

В дальнейшем твор-

ческим зрителям, гостям и нашим землякам. Каждый выход артистов воспринимался восторженными аплодисментами зрителей, а особенно поразило их выступление воспитанников районного Дома детского творчества. Не случайно, сразу после окончания выступления детей на сцену вышла заместитель республиканского детского фонда Н.Ф. Федянина и поблагодарила хайбуллинцев за то, что они с любовью относятся к развитию народного творчества детей. В подарок все выступавшие на сцене этого Дворца юные артисты получили сладости, известные по телерекламе «Марс».

Сегодня трудно перечислить всех участников художественной самодеятельности, приложивших все свои старания для яркого выступления на празднике. Но, пожалуй, особо следует отметить художественных руководителей Г.С. Биктимирова, А.А. Хакимова, С.У. Юлдашбаеву (Дом детского творчества), М.К. Узенбаева, С.И. Дильмухаметова, Х.Х. Хайдарова (РДК) и других. Таким образом, наши самодеятельные артисты сумели показать, что хайбуллинцы умеют не только хорошо работать, но и хорошо отдыхать.

После концертной программы выступил ответственный секретарь газеты «Башкортостан», наш земляк Г.Ш. Узбеков. От всей души поблагодарив хайбуллинцев за эту встречу, он вручил в подарок школам района книги. Заключительное слово было предоставлено Генеральному директору производственного объединения «Башнефть» Г.Л. Сандурскому, который от имени хозяев Дворца культуры тепло отозвался о прошедшей презентации Хайбуллинского района в клубе «Ак тирмэ», высказал уверенность, что нефтяники и впредь будут работать в теплом контакте с районом, оказывать ему всяческую поддержку. Наша дружба должна крепнуть и в будущем надо смотреть с оптимизмом.



В перечень вошли такие товары, как трикотажные, швейные изделия, обувь, детские кровати, коляски, игрушки, школьно-письменные принадлежности — тетради, пеналы, дневники, счетные палочки, альбомы для рисования и черчения, обложки. «Известия Башкортостана».

## В клубе „Ак тирмэ“

пор, когда во Дворце начали собираться гости и приглашенные, все желающие побывать на творческой встрече с тружениками Хайбуллинского района — вход был свободным. Отрадно, что цены на товары были установлены ниже городских, поэтому и торговля шла бойко, и покупателей было не мало. В наше сложное время ярмарка станет весомой продовольственной поддержкой и, уверены, что уфимцы, земляки остались только благодарны хайбуллинцам. Даже январский буран, разыгравшийся на целый день, не смог помешать празднику. А кто же откажется заглянуть на ярмарку после того, как увидит килиций самовар, густой дым, поднимавшийся из мангала шашлычников?

А в это же время в просторном фойе Дома культуры нефтяников также было многолюдно. В одном конце зала расставлены столы, на которых выставлены на показ различные кулинарные изделия, продукты домашней выработки, сделанные умелыми руками наших мастеров. И чего только тут нет! У посетителей глаза разбегаются при виде таких чудес, творения умелых рук. После выставки все изделия были в миг раскуплены и слышались только лестные отзывы в адрес домохозяек.

В другом конце фойе привлекали к себе внимание выставки художников, которыми мы гордимся.

Чесскую встречу вели М.Х. Шагиев и поэт, наш земляк, почетный гражданин района К.А. Арабаев. Как и полагается по обычанию, благословение сегодняшней встрече земляков дал заместитель муфтия республиканского духовного управления Нафигулла-хазрет.

Хайбуллинская земля богата трудолюбивыми и добросовестными землемъяцами и животноводами, строителями и учительями, людьми различных профессий.

На сцену Дворца поднимались наши земляки, ныне работающие на ответственных постах в республиканских учреждениях, все они высказали приверженность и любовь к родному краю, стремление помочь в дальнейшем его развитии. Теплые слова были высказаны министром заготовок республики Д.М. Куватовым, который тоже родом из нашего района.

Но вот на сцену поднимаются выдающиеся мастера сценического искусства, наши земляки, бывший солист ансамбля народного танца, заслуженный артист Российской Федерации Мухамет Идрисов, заслуженный артист Республики Башкортостан Хурмат Утяшев, заслуженный работник культуры Республики Башкортостан Сайфулла

Дильмухаметов, лауреаты премии имени Юмабая Исянбаева Азат Айткулов и Юлай Гайнэтдинов. Все они высказали горячие слова признательности и затем продемонстрировали свое неугасающее искусство.

Много добрых слов сказано о развитии народного образования в Хайбуллинском районе министром народного образования РБ Р.Т. Гардановым, который отметил, что в районе проведена большая работа по улучшению системы народного образования, переводу его на новый качественный уровень. Поэтому не случайно в качестве подарка он вручил району чек для приобретения видеомагнитофона, цветного телевизора и видеокамеры.

Выступая на сцене, В.Д. Магадеев — кандидат геолого-минералогических наук, председатель республиканского комитета «Башкиргеология», отметил о том вкладе, который вносит наше Бурзянское рудоуправление в общую копилку цветной металлургии, о перспективах района в этом отношении, о возможностях совместной деятельности.

Наш край в культурных кругах известен еще и тем, что ежегодно присуждается премия имени Сергея Чекмарева за лучшее произведение башкирской литературы, освещавшее жизнь нашего народа. И вот на сцену поднимаются наши земляки-поэты Кадим Арабай, Газим Шафиков, а также поэты Тайфур Сагитов, Галим Давлетов и Раниль Байбулатов. Их горячие выступления были тепло встречены зрителями.

После антракта всех ожидали, пожалуй, самая увлекательная и яркая часть праздника в клубе «Ак тирмэ» — концертная программа, подготовленная лучшими самодеятельными артистами района. Массовость, мастерство исполнения, художественное оформление — вот далеко не полный перечень качеств, особенно понравившихся уфимцам.

Р. ИМАНГУЛОВ.

## Хроника Туда и обратно — за полцены

С 1 января этого года правителем Российской Федерации установлен льготный проезд для учащихся средних и студенческих заведений, аэропортов и прилегающих к ним территориях, а также в речных транспортных средствах, поездах, самолетах.

отделений вузов, занимающихся с отрывом от производства. Отныне они имеют право на проезд на одном из видов транспорта — авиационном, железнодорожном, водном, автомобильном (междугородном) — один раз в год в направлении туда и обратно пределах территории Российской Федерации с компенсацией до 50 процентов стоимости билетов.

## Детские вещи подешевеют

Постановлением правительства РФ утвержден перечень товаров для детей, по которым с 1 января 1993 года применяется ставка налога на добавленную стоимость в размере 10 процентов.

## Вокзалы — без спиртного

В целях укрепления общественного порядка, предотвращения правонарушений на почве пьянства постановлением Совмина РБ гражданам, предприятиям торговли и об-

**Школьная жизнь****Туго с транспортом**

В Валитовской средней школе умеют хорошо организовывать досуг учащихся. Так, недавно прошла олимпиада по физике и математике, не плохо работают в школе различные кружки и секции, например, по волейболу (руководитель И.Г. Абушахмин), русскому языку (Н. А. Гатауллина), башкирской литературе (С.М. Абушахмин). Надо отметить, что дети с же- ланием посещают их.

Особо хочется сказать о руководителях секций по волейболу Исламе Галимьяновиче Абушахмине. Он — наш сельский парень. В родной школе трудится с 1988 года, любит свою профессию, занятия по физическому воспитанию учащихся старается пройти на уровне: современ-

менных требований. Благодаря его усердию, учащиеся школы в последнее время занимают призовые места в соревнованиях в масштабе совхоза, зоны, района.

На соревнованиях наши учащиеся не подводят, — говорит физрук, — вот только с обеспечением их транспортом туго, поэтому на соревнования часто приезжают с опозданием или, еще того хуже, вообще не можем выехать. Хотелось бы, чтобы в данном деле не было проблем.

Действительно, если бы школьные спортсмены имели свой постоянный транспорт, то и на соревнования выезжали бы с желанием.

П. ГАТАУЛЛИНА,  
общ. корр.

**Померялись силами**

Шахматы — сложная, в то же время очень интересная игра. В Байтукаровской средней школе турниры по этому виду спорта проводятся ежегодно. И в нынешнем году учащиеся активно включились в шахматные баталии. А организовали турнир учителя Рашил Рамазанович Аминев и Светлана Рашидовна Бикбова. В общем итоге первое место занял учащий-

Р. ГУМЕРОВА,  
Т. САНИКИНА,  
учащиеся VIII класса  
школы.

**На сцене —****юные артисты**

В Мамбетовской школе недавно в рамках недели «Театр и дети» в течение двух дней прошли различные конкурсы.

Как было объявлено заранее, учащиеся должны были показать отрывок одной из пьес или же инсценировку какого-либо произведения. Незаметно подошел день конкурса. После жребия, юные артисты один за другим начали свои выступления. Каждый класс постарался показать себя как можно лучше, творчески отнести к заданию. А зрители в зале приветствовали каждое выступление бурными аплодисментами.

Надо отметить, что учащиеся сумели подготовить и декорации, в костюмы, и маски. После подведения итогов жюри признало победителями среди I—III классов — учащихся З-а, на втором месте оказались ученики второго класса, а третье место по праву заняли воспитанники детского сада. Среди учащихся среднего звена, соответственно, лучшие места заняли шестой, седьмой и пятый классы.

Учащиеся старших классов постарались ин-

ся седьмого класса Ильнура Ахмерова, второе место завоевал учащийся восьмого класса Ангам Бикбов, на третьем — учащийся седьмого класса Вайрас Ахмеров и Динар Турумтаев. Хотелось бы пожелать им успехов на турнирах более высокого ранга.

Р. ГУМЕРОВА,  
Т. САНИКИНА,  
учащиеся VIII класса  
школы.

дорогую жену, мать Расилю Накиповну НИЯЗОВУ из д. Мамбетово с днем рождения.

Здоровья и тепла, улыбок,  
Мы желаем тебе от души.  
Оставайся ты доброй и милой,  
И душою стареть не спеши.

Муж, дочери, сыи, зятья, сноха, внуки и внуки.

дорогую маму и бабушку Нагиму Сулеймановну БАИГАЛИМОВУ с 50-летием.

Желаем крепкого здоровья и счастья.  
Отец, мать, жена, дочери, сестры, свояченица,  
тестя и теща.

дорогую жену, мать Расилю Накиповну НИЯЗОВУ из д. Мамбетово с днем рождения.

Хрустальной жизни нечего желать,

И в ясный день слuchаются неистории,

От всей души желаем тебе

Простого человеческого счастья.

Родители, семья Тахтаевых, Юлдашбаевых.

**◆ В мерцании светил  
Храни меня, мой талисман**

В древности каждый под этим знаком. Вот как знак Зодиака связывался с определенным камнем. Считалось, что такой камень покровительствует человеку, родившемуся

распределяли драгоценные камни по знакам Зодиака в стариных ассирийских и вавилонских трактатах:

День рождения	Знак Зодиака	Талисман-покровитель
21 марта — 19 апреля	Овен	Аметист
20 апреля — 20 мая	Телец	Агат
21 мая — 21 июня	Близнецы	Берилл
22 июня — 22 июля	Рак	Изумруд
23 июля — 22 августа	Лев	Рубин
23 августа — 22 сентября	Дева	Яшма
23 сентября — 22 октября	Весы	Алмаз (бриллиант)
23 октября — 21 ноября	Скорпион	Топаз
22 ноября — 21 декабря	Стрелец	Бирюза
22 декабря — 19 января	Козерог	Опал
20 января — 19 февраля	Водолей	Сафир
20 февраля — 20 марта	Рыбы	Хризолит

**Нарочно не придумаешь**

«Вниманию покойников!

В связи с рыночной экономикой цены на гробы повысились в 10 раз».

(Из объявления).

«Меняю «Жигули» на деревню».

(Из объявления).

«Рассмотрев вопрос о зимовке, решили: чтобы держать под контролем жирность молока, завфермой регулярно обязан брать анализ с доярок».

(Из протокола).

«Утром начала красить волосы — кончились краска. Как я пойду на работу с полголовой?».

(Из объяснительной).

«Критику в адрес доротдела можно считать справедливой наполовину. Мосты у нас в самом деле плохие, но зато обезды пути в отличном состоянии».

(Из выступления).

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

Редактор  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733.

Подписано в печать в 16 ч. 50 мин.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-96; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу на  
русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой

информации Республики Башкортостан.

Тираж 3992. Заказ 138.

**Поздравляем!**

дорогого дядю Кильдебая Сулеймановича СУЛЕЙМАНОВА с полувековым юбилеем — с днем рождения.

Желаем от всей души всего самого доброго и хорошего в жизни, счастья и здоровья, долгих лет жизни.

Нургалины, Сулеймановы,  
д. Валитово и Савельевка.

\* \* \* \* \*  
дорогую мать, тещу и бабушку Гильминур Гатаулловну БАИГУЖИНУ из д. Юлбарсово с днем рождения.

Желаем здоровья, счастливой жизни, радости.  
Дочери, зятья, сыновья, сноха, внуки и внуки,  
сваты и свахи.

\* \* \* \* \*  
с 25-летием совместной жизни дорогих брата и миру Мухаметовну ГАИНУЛЛИНЫХ.

дядю Камила Насырьяновича и сноху, тетю Аль-.

Желаем доброго здоровья, долгой и счастливой жизни, семейного благополучия.

Рамиль, Салхия, Айтуль, Ямиль, Ильгиза,  
родственники.

\* \* \* \* \*  
дорогого сына, мужа, брата и зятя Мидхата Шарифьяновича РАЙМОВА сердечно поздравляем с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья и счастья.  
Отец, мать, жена, дочери, сестры, свояченица,  
тесть и теща.

\* \* \* \* \*  
дорогую жену, мать Расилю Накиповну НИЯЗОВУ из д. Мамбетово с днем рождения.

Здоровья и тепла, улыбок,  
Мы желаем тебе от души.  
Оставайся ты доброй и милой,  
И душою стареть не спеши.

Муж, дочери, сыи, зятья, сноха, внуки и внуки.

\* \* \* \* \*  
дорогого брата, сына Мидхата Шарифьяновича РАЙМОВА из п. Садовый с днем рождения.

Хрустальной жизни нечего желать,  
И в ясный день слuchаются неистории,  
От всей души желаем тебе

Простого человеческого счастья.

Родители, семья Тахтаевых, Юлдашбаевых.

дорогого мужа, отца, сына, зятя, брата Асхара Айдаровича АМИНЕВА из с. Самарск с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, радости, бодрости, долгой жизни, семейного благополучия и всего того, что заключается в слове «счастье».

Жена, дочь Альбина, теща, тестя, мать, сестра, зять, брат, сноха, супруги и племянники.

\* \* \* \* \*  
уважаемого Мухтара Ахмадеевича ИЛЬБАКТИНА из п. Степной с днем рождения.

От всей души желаем здоровья, семейного счастья и благополучия успехов во всем.

Жена Зифа, дочь Минзали, сыновья Иль-

гиз, Ильшат.

\* \* \* \* \*  
дорогую, любимую маму, бабушку и свекровь Нагиму Сулеймановну БАИГАЛИМОВУ из п. Степной с 50-летием.

Желаем быть веселой и здоровой.

Не знать беды и горечи разлук,  
Чтоб на твоем столетнем юбилее,

Поднял бокал седеющий твой внук.

Любящие тебя сын Азат, сноха Диля, внук

Динар.

\* \* \* \* \*  
дорогую маму и бабушку Нагиму Сулеймановну БАИГАЛИМОВУ с 50-летием.

Пожеланий наших не счесть,

И зачем их делить на части.

Если все они, сколько есть,

Заключается в слове «счастье».

Сын Ришат, сноха Рима, внуки Рифат, Данил,

д. Янтышево.

\* \* \* \* \*  
дорогую маму Нагиму Сулеймановну БАИГАЛИМОВУ с днем рождения.

В этот день нам хочется, мама,

Цветами осыпать тебя.

Пожелать самого лучшего,

И, волнуясь, сказать, любя,

Мама, милая, добрая мама.

Ты прости, коль были упрямые,

И порой обижали тебя.

Муж и дети.

\* \* \* \* \*  
дорогого Рафаила Салахетдиновича РАХИМОВА горячо поздравляем с 60-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастливой старости на родость родным и близким.

Жена, теща, дочери, сыновья, зятья, внуки,

внучки.

с. Акъяр, д. Н.-Курманово, п. Бурибай, г. Муравленко.

**И грязнул гром  
среди зимы...**

Очень редкое, по мнению метеорологов, явление природы наблюдалось в ночь на 16 декабря на юге Башкирии.

Примерно в час ночи многие жители Стерлитамака проснулись, разбудженные сильным грохотом. У них, жителей города большой химии, первой мыслью было: «Нежели взрывы?». Но, выглянув в окно, не знали, что делать, успокаиваться или удивляться. В небе ослепительно сверкала

молния и гремел гром. Как сообщили метеорологи, над городом и его окрестностями прошел активный фронт с грозовыми облаками.

А после грозы повалил снег. К утру снежный покров в Стерлитамаке был уже больше двадцати сантиметров. Белым пуштым снегом покрылись улицы, дома, деревья. Вот так необычно — дебабьской грозой началась в этом году настоящая зима.

**ВНИМАНИЮ**

Райсовет ОСТО (ДОСААФ) приглашает на дополнительные занятия по ПДД с 25 января по 29 января, начало занятий с 7 часов вечера.

Сдача внутренних эк-

**АВТОЛЮБИТЕЛЕЙ**

заменов по ПДД и вождению 29 января с 14 часов.